

СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
От составителя	3
1. Список погибших, умерших от ран и пропавших без вести, фамилии которых отсутствуют на памятнике-обелиске в д. Галичи, и краткие сведения о них	6
2. Уточненный список безвозвратных потерь военнослужащих в Великую Отечественную войну 1941–1945 гг., призванных в Красную армию из деревень Артемовка, Василевка, Завидовка, Дударевка, Галичи, Галичская Мыза, Касперка, Пислятино, Федотова Буда Галичского сельсовета Климовичского района Могилевской области (по данным на 1 марта 2010 года)	35
3. Краткие сведения о военнослужащих, не вернувшихся после Великой Отечественной войны, чьи фамилии занесены на памятник-обелиск в д. Галичи	40
4. Лагерные карточки находившихся и погибших в плену:	46
Ботвинкин Егор Харитонович	46
Денисов Владимир Васильевич	48
Лягчилин Яков Захарович	49

Костров Феокист Андреевич	50
Писляков Алексей Исаакович	51
Сидоренко Григорий Денисович	52
5. Освобожденные из плена	53
6. Ошибки (явные и возможные) в книге «Памяць. Клімавицкі раён» и на памятнике-обелиске в деревне Галичи	54
4. Используемые источники информации	58

ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

При поиске мест захоронения своего двоюродного брата, младшего сержанта, командира отделения 710 стрелкового полка 219 стрелковой дивизии Малышенко Порфирия Родионовича, погибшего 16 августа 1942 года в Воронежской области, и его родного брата – гвардии младшего лейтенанта, командира взвода 292 гвардейского стрелкового полка 97 гвардейской стрелковой дивизии, участвовавшего в сражениях на Курской дуге, в том числе в знаменитом бою под Прохоровкой, я убедился в том, что еще очень многие из погибших в Великую Отечественную войну военнослужащих остаются в неизвестности.

В частности, из погибших вместе с братом Порфирием в бою во время попытки захвата плацдарма на западном берегу Дона у села Колодежное 86 человек, останки которых пролежали на минном поле с августа 1942 года по март 1943 года и впоследствии захороненных в селе Колодежное, до сих пор числятся там захороненными только 18 человек.

В боях при освобождении села Дмитриевка, входящей ныне в состав Яковлевского района Белгородской области, вместе с братом Иваном погибли в период с 24.07.1943 г. по 29.07.1943 г. еще 133 человека. Всех их полк похоронил в трех могилах, сведения о которых мне удалось разыскать в электронном архиве ЭЛАР Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации. После окончания войны останки похороненных в этих могилах были перезахоронены на территории мемориального комплекса в селе Дмитриевка. Но вплоть до нынешнего года фамилии, имена 44 человек из этих 134 погибших воинов так и не занесены на памятные доски этого мемориального комплекса. После моих обращений в военкомат Яковлевского района удалось добиться внесения в список захороненных в этом селе пока только 24 человек. Остальные двадцать по документам военкоматов Белгородской области числятся захороненными в других селах и деревнях, причем, не только в Яковлевском, но и в Ивнянском, Ракитянском и Шебекинском районах!

Все это и подтолкнуло меня к выяснению, фамилии всех ли погибших, умерших от ран в госпиталях и медсанбатах, а также пропавших без вести в период Великой Отечественной войны воинов, призванных в Красную армию из деревень Артемовка, Василевка, Галичи, Галичская Мыза, Дударевка, Завидовка, Касперка, Пислятино, Соколовка, Федотова Буда Галичского сельского совета, занесены на открытый 6 ноября 1967 года памятник-обелиск в деревне Галичи. Мой интерес к этой деревне не случаен. В ней минимум два столетия жили мои предки и родственники по отцу. Из этой деревни переселились на Алтай мой дед Мала(ы)шенко Иван Ефимович и прадед и по материнской линии Дюдин Артемий Акимович. И поныне в Галичах живут мои родственники.

Побуждало к поиску сведений о погибших галичанах и совершенно очевидное несоответствие между числом фамилий, занесенных на памятник-обелиск в Галичах, указанном в книге «Памяць. Клімавицкі раён» [1] (их по данным на 1995 год было 189) и числом 352 не вернувшихся после Отечественной войны жителей деревень Галичского сельсовета, указанном моим четвероюродным братом, ветераном войны Константином Денисовичем Малашенко в рукописи его «Краткой летописи колхоза «Путь к коммунизму» Климовичского района Могилевской области», подготовленной и изданной мною в Томске в 2009 году [2].

В книге «Памяць. Клімавицкі раён» [1] есть явное различие в списках тех жителей деревень Артемовка, Василевка, Галичи, Галичская Мыза, Дударевка, Завидовка, Касперка, Пислятино, Соколовка, Федотова Буда Галичского сельского совета, кто не вернулся с войны ([1], стр.446–456), и тех, чьи фамилии указаны на стр. 456–458 в [1] как занесенные на памятник-обелиск в Галичах. С неучтенных на памятнике-обелиске воинов и начался поиск тех, кому до сих пор не воздали заслуженную ими подобную почесть.

Поиск велся в электронном архиве ЭЛАР Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, доступ к которому осуществляется по его электронному адресу: <http://www.obd-memorial.ru>. Специально указываю этот адрес для тех, кто хотел бы выяснить судьбу своих родных или знакомых, погибших, умерших от ран или пропавших без вести в Великую Отечественную войну.

Часто таким образом можно узнать, в какой части служил военнослужащий, где погиб и был первоначально похоронен. Удастся узнать судьбу и многих числящихся до сих пор пропавшими без вести. Например, к таковым относился муж моей троюродной тети галичанин Костров Феоктист Андреевич. Оказалось, что в ЭЛАР есть информация о его последних годах жизни. В частности, удалось узнать, что он был пленен 2.07.1942 г. в Севастополе, затем находился в Шталаге 349, получившем название «Уманьская яма», а затем был переведен в Шталаг 319, располагавшийся в местечке Скробов (около города Хелм Люблинского воеводства Польши). Удалось найти в ЭЛАР копию его лагерной карточки с пусть и краткими указаниями о его пребывании в плену, узнать, что скончался он 15.09.1943 г. и был захоронен около Скробова. Копия этой карточки приведена на стр. 50.

Таким же образом была найдена копия лагерной карточки плененного в городе Кричев 9.07.1941 г. жителя д. Дударевка Ботвинкина Егора Харитоновича, погибшего в Шталаге VII А 8 августа 1942 года в Гортлице, а также копия лагерной карточки жителя этой же деревни Пислякова Алексея Исааковича, плененного в Киеве и погибшего 2 июля 1942 года в Шталаге XI В в Фаллингбостеле. Причем, в обоих карточках имеются их, по-видимому, последние фотографии, сделанные в шталагах (стр. 46, 47 и 51). Фотография имеется и в лагерной карточке Сидоренко Григория Денисовича (стр. 52).

В ЭЛАР удалось найти копии 15 донесений Климовичского военкомата послевоенного периода начальнику управления по учету погибшего и пропавшего без вести рядового и сержантского состава Минобороны СССР с именными списками по форме № 2 военнослужащих, которые погибли во время войны, а также для розыска военнослужащих, связь с которыми прекратилась во время Отечественной войны. Из этих списков удалось почерпнуть краткие сведения о таких воинах и затем по поисковой системе ЭЛАР найти дополнительные сведения о них и их судьбе.

Проведенные поисковые работы позволили выявить **144 жителя деревень Артемовка, Василевка, Галичи, Галичская Мыза, Дударевка, Завидовка, Касперка, Пислятино, Соколовка, Федотова Буда Галичского сельского совета, кто до сих пор не числится на памятнике-обелиске в Галичах.** Их список приведен в разделе 1. Одновременно были найдены и краткие сведения о части жителей деревень Галичского сельсовета, чьи фамилии были занесены на памятник-обелиск в деревне Галичи после выхода в свет книги «Памяць. Клімавіцкі раён», но этот факт во время поисковых работ в ЭЛАРе мне еще не был известен. Эти сведения приведены в разделе 3. Копии размещенных в ЭЛАР документов, на основе которых приведены включенные в разделы 1 и 3 сведения, помещены на CD-диск, приложенный в конверте в конце этого СПИСКА.

В разделах 1 и 3 с целью большей их компактности, использованы следующие сокращения:

- ДБП – документ о безвозвратных потерях военнослужащих;
- ДУП – документ, уточняющий потери;
- ДУПв – документ, уточняющий потери по сведениям военкомата;
- КП – Книга памяти.

СД – стрелковая дивизия;

СП – стрелковый полк;

ЦАМО – Центральный архив Министерства обороны.

ЭЛАР – электронный архив Центрального архива Министерства обороны.

Поисковые работы, изучение приведенных в книге «Памяць. Клімавіцкі раён» списков не вернувшихся после Великой Отечественной войны жителей деревень Артемовка, Василевка, Галичи, Галичская Мыза, Дударевка, Завидовка, Касперка, Пислятино, Соколовка, Федотова Буда Галичского сельского совета позволили выявить довольно большое число ошибок (очевидных или возможных) в этой книге и на памятнике-обелиске в деревне Галичи. Их список приведен в разделе 6. Кроме того, удалось выяснить, что среди военнослужащих из деревень Галичского сельсовета были и те, кого Красной армией удалось освободить из фашистского плена. Сведения о них включены в раздел 5.

Приведенный в разделе 1 список тех, фамилии которых отсутствуют на памятнике-обелиске в Галичах, следует дополнительно проверить по данным Климовичского райвоенкомата, а также, организовав опросы старожилов деревень Галичского сельсовета. Призываю работников военкомата и депутатов Галичского сельского совета провести эту работу до 65-летия со Дня Победы. Надеюсь, что к ней будут привлечены учащиеся Галичской образовательной школы. Вполне возможно, что после этой проверки указанный выше список либо сократится, либо, наоборот, увеличится.

Хотелось бы, чтобы часто произносимая накануне и в Дни Победы фраза «Никто не забыт, ничто не забыто» поскорее стала соответствовать истине. Очень хотелось бы также, чтобы фамилии, имена 144 военнослужащих из деревень Артемовка, Василевка, Галичи, Галичская Мыза, Дударевка, Завидовка, Касперка, Пислятино, Соколовка, Федотова Буда, отдавших свои жизни за свободу нашей Родины, до сих пор не внесенные на памятник-обелиск в Галичах, заняли не нем свое заслуженное место.

Заведующий кафедрой интегрированных
компьютерных систем управления
Томского политехнического университета,
д.т.н., профессор

А. М. Малышенко

Контактные данные:

Адрес: Россия, 634028, г. Томск, ул. Тимакова, 5, кв. 32.

Малышенко Александр Максимович.

Телефоны: дом. + 7-3822- 41-92-15. E-mail: mam@tpu.ru